

# 疫情让转会市场进入“熊市”

欧洲赛事何时才能重启？就目前的疫情发展势头来看，4月份是不可能了，英超甚至做好了6月才能恢复的准备，而如果这变成现实，意味着本赛季很可能要到7月底8月初才能踢完，带来的一个连锁反应是夏季转会窗时间不够用。

## FIFA考虑合并夏窗冬窗

本版撰稿 特约记者 谢勤德

传统夏季转会窗从7月1日正式开放，8月31日左右关闭，如果8月份才能踢完本赛季，接下来满打满算只有一个月时间运作转会，直接砍掉了一半的时间——事实很可能还不止如此，俱乐部一般会在三月份就开始对下赛季进行规划，技术部门与主教练开会碰头，圈定一份转会目标名单，至少也要明确哪些位置需要引援，然后开始前期运作。但现在一切都停滞了下来，会到是可以照常开，问题在于谁也不知道接下来会发生什么，赛季何时重启，俱乐部亏损有多大，预算要如何调整，压根没办法操作。

之前意甲方面已经向国际足联建议特事特办，将今夏转会窗口开放时间延长至9月底10月初，这样俱乐部才有足够时间完成转会操作，而从英格兰媒体得到的消息来看，国际足联更倾向于直接将今夏转会窗口与明年的冬季转会窗口合并，即是从今年7月1日到明年1月31日转会市场都处于开放状态，都可以进行转会操作。

这么做的好处显而易见，俱乐部和球员都有充足时间去运作转会，且能减少因赛程导致的联赛间差异——

德甲目前还剩九轮没踢，意甲则还有12轮没踢，即便两大联赛同时恢复，德甲也肯定比意甲更早结束，而由于德国疫情要比意大利更轻，德甲恢复的时间很可能比意甲更早。

坏处也很明显，夏窗与冬窗合并意味着赛季进行时转会市场也是开放的，这意味着中小俱乐部的不确定性太大，球员一旦表现出色就会被挖走，近两个赛季英超之所以要提前关闭夏季转会窗口就是为了杜绝这一现象，后来之所以又要改回去不是因为提前关闭这一政策有问题，而是因为英超提前关但其他联赛不提前关，政策效果大打折扣。

这也是为什么意甲方面最初的提议是夏季转会窗口延期的同时，冬季转会窗口也一起顺延，不过这个方案也有漏洞。

按照现行规定，球员在合同到期前六个月开始就能与其他俱乐部自由接触。以今年一月转会国米的埃里克森为例，热刺不想免费放人，于是赶在最后一刻出手挽回了点损失，但如果冬季转会市场延到2月或3月才开放，这个时候埃里克森没准已经和国米之外的其他俱乐部签好了今夏加盟的合同，再怎么打折也卖不出去了。



像2017年巴黎圣日耳曼以2.22亿欧元从巴塞罗那签约内马尔这样的“天价”交易，恐怕在未来几个转会期都难出现了

## 理性消费，戳破球员身价泡沫

2017年夏天内马尔以2.22亿欧元身价从巴萨加盟巴黎圣日耳曼，欧洲转会市场正式进入了泡沫时代，多位球员身价突破一亿欧元大关，甚至就连合同仅剩一年的阿扎尔都能卖出一亿欧元，所有人都知道球员身价已经脱离现实，但在时代潮流下无能为力，只能力争不做那个接到最后一棒的人。

有很多导致泡沫破裂的可能，比如说石油资本撤出，连年疯涨的转播权收入无以为继，或者是一家豪门不堪重负最终倒下，但谁也没有想到刺破泡沫的居然会是一场突如其来的全球公共健康危机。在新冠疫情的威

胁下，欧洲联赛已经停摆，俱乐部出现大面积亏损已成必然，都没钱给球员发工资了，哪还有钱买买买？

“现在我无法想象短期内还会有一亿欧元级别的转会出现，转会市场的整体价格会下降，这是确凿无疑的。”前拜仁主席赫内斯说，“在我看来，未来两三年内转会市场不可能回到之前的水平，足球世界要变天了。”

莱比锡红牛体育主管科洛舍特同样观点，在谈及俱乐部头号前锋维尔纳的转会问题时，他明确表示转会市场已经变天了，“现在一切都是未知的，我们不知道俱乐部接下来会如何，更不知道别的俱乐部接下来会如何，

哪怕是英超俱乐部，也不可能像以前那样财大气粗了，最关键的一点在于这是个全球性问题，英超俱乐部也没办法指望老板掏钱，因为后者的经济情况也很紧张。”

谁会受影响？西班牙媒体列出了一份名单，一心想回巴萨的内马尔基本没机会了，除非巴黎圣日耳曼愿意大幅降低要价，而这基本不可能。深受英超球队欢迎的桑乔很可能也要继续留在多特蒙德，博格巴去皇马的概率也在急剧下降，此外劳塔罗、哈弗茨、库利巴利等转会市场红人的未来也因此更不确定了。

## 切尔西叫停转会 拜仁谈判不利反而受益

谁是这场风暴的赢家？德国媒体给出的候选是拜仁体育主管萨利哈米季奇，后者近两个赛季一直是拜仁球迷的吐槽对象，拜仁想要的球星一个都没挖来不说，连自家球员的续约都搞不定，然而谁也没想到，新冠疫情爆发后，萨利哈米季奇却成了俱乐部功臣——正是因为他的效率太低，拜仁省下了一大笔钱。

以拜仁心心念念的萨内为例，如果萨利哈米季奇去年夏天成功搞定，拜仁至少要花8000万欧元，半年前德国国脚或许的确值这么多，但现在肯定不值。此外在诺伊尔、穆勒与蒂亚戈的续约问题上，要么是年薪有差距，要么是续约年限谈不拢。现在好了，整个欧洲足坛都陷入经济危机，拜仁开不起的价格其他球队也开不起，主动权完全掌握在了拜仁手里。

在英超，切尔西已经叫停了多位球员的续约谈判，一切等到疫情结束后再说，球员也只能表示理解，而可以预见的是，除了亚伯拉罕这样飞速崛起的新星外，其他球员想要加薪基本没可能，俱乐部宁愿免费放人。热刺的情况也差不多，两位后防大将阿尔德维尔和维尔通亨的合同都将在今夏到期，原本热刺就不愿意加薪留人，现在给出的报价只会更低。

另一类受影响的球员以国米前锋

劳塔罗为代表，后者合同中存在一条价值1.1亿欧元的违约金条款，原本这个价格对巴萨等顶级豪门来说压根不算事，国米想留人，就必须重新签一份合同给阿根廷前锋涨薪然后大幅提高违约金，现在就不一样了，几乎可以肯定没有哪家俱乐部会直接砸出违约金，而劳塔罗的合同又要2023年才到期，主动权又回到了国米手里。

那不勒斯中卫库利巴利情况类似，今夏他合同中价值1.5亿欧元的违约金条款将被激活，但当前局势下，这个价格超出了所有俱乐部的承受范围。



巴萨通知库蒂尼奥寻找下家，拜仁不会买断，库蒂尼奥还能去哪儿？

### 今夏合同到期球员

后卫：  
库尔扎瓦(27岁 巴黎)  
萨维奇(28岁 马竞)  
穆耶耶(28岁 巴黎)  
纳乔(29岁 皇马)  
阿尔德雷维尔德(30岁 热刺)  
维尔通亨(32岁 热刺)  
加雷(32岁 瓦伦西亚)  
基耶利尼(35岁 尤文)

中场：  
索马尔(20岁 里尔)  
格雷罗(25岁 多特蒙德)  
埃里克森(27岁 热刺)  
格策(27岁 多特蒙德)  
巴内加(31岁 塞维利亚)  
马图伊迪(32岁 尤文)  
穆蒂尼奥(33岁 狼队)  
莫德里奇(34岁 皇马)

前锋：  
博文(22岁 赫城)  
弗雷泽(25岁 伯恩茅斯)  
威廉(31岁 切尔西)  
夸德拉多(31岁 尤文)  
久巴(31岁 圣彼得堡泽尼特)  
卡瓦尼(32岁 巴黎)  
默滕斯(32岁 那不勒斯)  
佩德罗(32岁 切尔西)  
卡列洪(32岁 那不勒斯)  
吉鲁(33岁 切尔西)

对那些合同将在今夏到期的球员来说，还有一个很麻烦的问题，那就是他们的现合同将在6月30日到期，而不出意外的话，本赛季要踢到7月份甚至8月份才能结束，这一个多月的过渡期该怎么办？

## 6月30日“生死线” 合同到期球员面临尴尬

以巴黎圣日耳曼前锋卡瓦尼来举例，他与大巴的合同今夏到期，从目前情况来看很可能会加盟马竞，如果在正常情况下，卡瓦尼合同到期时2019-2020赛季已经结束，与巴黎圣日耳曼再碰面最早也是2020-2021赛季的事情。本赛季不一样，如果卡瓦尼按正常步骤在7月1日加盟马竞，没准几天后就要在欧冠赛场上与老东家交锋。

这不仅仅是职业道德的问题，而是切实影响到了公平竞争，马竞得到卡瓦尼实力增强了，但巴黎圣日耳曼这个时候去哪里找人顶替乌拉圭前锋？要是当时刚好其他前锋都伤了呢？总不能临时花个几千万买人吧，而且大家都赛程紧张缺人用，有钱也未必能买到。

相对合理的应对措施是允许俱乐部与合同即将到期球员签下一份临时合同直至赛季正式结束，但首先这需

要国际足联批准，其次球员未必都愿意签临时合同——万一在此期间受伤了怎么办？要知道赛季重新开始后赛程肯定密度高强度大，如果因为一个多月的合同影响了未来五年的合同，谁来补偿？

租借球员的情况也类似，租借期满后他们是返回原俱乐部还是留在现俱乐部踢完本赛季？意甲热那亚的28名一线队球员里有14名都是租借而来，如果他们全部离开，那热那亚也不用踢了，如果他们留下来，租借合同该怎么谈？是租借完本赛季还是直接再租一个赛季？热那亚现排在意甲倒数第四位，降级风险很高，下赛季究竟踢意甲还是意乙直接影响俱乐部转会政策，难怪俱乐部主席普雷齐奥西会叫苦连天：“如果本赛季不能在6月30日之前结束，我们会有大麻烦。”